CHINA SPORTS DAILY

国家体育总局政府网 http://www.sport.gov.cn 新体育网 http://www.new-sports.cn





#### 2025年11月 14 星期五 国家体育总局主管

中国体育报业总社 有限公司主办 中国体育报出版 今日八版 国内统一连续出版物号: CN 11-0082 邮发代号: 1-47

第14789期



# 谌贻琴赴香港澳门检查第十五届全运会赛事组织工作

新华社北京11月13日电 11月10日 至12日,国务委员谌贻琴赴香港、澳门检 查第十五届全运会赛事组织工作。她强 调,要深入贯彻习近平主席重要指示精 神,落实中共二十届四中全会部署,深刻 认识粤港澳联合承办全运会的重大意 义,坚持"简约、安全、精彩"的办赛要求,

通力协作,慎终如始,善作善成,高质量 完成办赛工作, 向中央和全国人民交出

谌贻琴查看了两地赛区赛事指挥和 技术运行中心, 听取有关工作汇报, 现场 观看赛事,检查反兴奋剂工作,看望一线 工作人员和志愿者, 向大家表示亲切慰

问。她充分肯定港澳承办工作成效,要求 粤港澳各赛区加强统筹协调,及时处置突 发情况、防范化解各类风险隐患,确保赛 事安全。要高度重视反兴奋剂工作,坚决 做到零容忍、零出现。

谌贻琴先后会见了香港特别行政区 行政长官李家超和澳门特别行政区行政

长官岑浩辉。她希望特区政府认真贯彻习 近平主席重要讲话和指示精神,以办好全 运会为契机,加强与内地体育界的交流合 作,加快体育事业发展,充分发挥独特优 势,更好融入和服务国家发展大局,持续 推进香港、澳门长期繁荣稳定、"一国两 制"事业行稳致远。

## 廖桂芳超世界纪录夺冠 下一站洛杉矶! 下一站梦想! 黄江惟 东莞石龙,在这片浸润着举重底蕴的热 土上,福建队廖桂芳一举绽放。她在十五运会 女子76公斤级比赛中强势夺金,并以158公斤 的挺举成绩打破全国纪录、超世界纪录。 "超了世界纪录,挺激动的。"赛后,面对 镜头,廖桂芳语气里藏着欣喜,神情却依旧淡 然沉稳。这份从容,在抓举赛场便已显现。廖 回望上一届全运会,廖桂芳毫不避讳曾 新华社记者 杨晨光摄

桂芳抓举113公斤的成绩仅领先吉林队选手 李梦凡1公斤,但她却胸有成竹。"主要是给挺 举留点力气吧。"廖桂芳坦言。

经的短板:"我在陕西全运会成绩比别人差不 少,训练厚度也不够。"直面差距的勇气化作 了过去四年里日复一日的坚持。"我一直在加 强技术动作和力量,一点点打磨,把厚度练出 来,才能在场上做得比较轻松。"从技术细节 到力量储备,她稳扎稳打,用汗水填补差距。

在全运会夺冠,廖桂芳将心态放得平和。"也没有想太 多,就是放平心态,上场就拼了。"挺举环节中,她多次调整 重量,准备以145公斤开把,后来降到138公斤开把"预热"并 轻松举起。第二把廖桂芳直接要到150公斤,随后又调整到 155公斤,最终直接尝试158公斤,并一把成功举起。关于挺

举多次调整重量的原因,廖桂芳解释道:"就是为了争取休 息时间,能快速调整状态。"

关于未来,廖桂芳表示:"目标肯定是洛杉矶奥运 会。"洛杉矶奥运会举重级别有所调整,女子76公斤级调 整为77公斤级。对此,廖桂芳表示:"级别更改后,对于现 在的我来说会更适合一点。"没有丝毫犹豫,廖桂芳只有 对新挑战的期待与底气。

怀揣奥运梦想,带着四年磨剑的韧劲,这位沉稳的举 重姑娘向着更高的舞台继续稳步前行。

(东莞11月13日电)

## 多措并举共绘全运赛场文明底色

#### 本报报道组

当体育强国的澎湃脉动遇上粤港澳 大湾区的活力交响,第十五届全运会在南 海之滨燃动启幕。各赛区各场馆通过志愿 者引导、礼仪科普、文化场景打造等举措, 全方位铺展文明观赛引导工作,让赛场热 情与秩序之美和谐共生——广东赛区加 油欢呼文明有度、香港赛区观赛现场谦和 包容、澳门赛场掌声阵阵助威铿锵,来到 现场的观众以恰当的言行举止,致敬每一 份拼搏、致意每一份热爱,让热情与文明 双向奔赴, 既彰显竞技体育的热血沸腾, 更勾勒出湾区文明的鲜明底色,为这场体 育盛事注入温暖而持久的文化力量。

#### 广东赛区:礼仪润心 精细护航

11月初,十五运会组委会正式发布现 场观赛礼仪规范,涵盖有序助威、精准喝 彩、文明用机、配合管理、保持理性等核心 内容,同步推出普通话与粤语双语宣传视 频,吉祥物"喜洋洋"与"乐融融"萌态出 镜,以童趣化表达让文明观赛要求跨越年 龄与语言界限,浸润人心。

网球赛事观赛礼仪独具讲究,承办竞 技网球项目的横琴国际网球中心,依托多 次承办国际赛事经验,为观众定制详尽观 赛指南。指南清晰标注赛事日程、场馆流 线及服务点位,更梳理核心礼仪:比赛期 间保持安静、禁用闪光灯,仅奇数局90秒 休息时可进出场馆,每球得分后以掌声喝 彩。一系列举措既为观众提供便捷指引, 更涵养出契合项目特质的优质观赛氛围。

男篮成年组比赛在东莞举行,赛区 多点发力打造清朗环境。场馆内设置清 晰指引标识, 志愿者经专项演练提供全 流程精准服务, 耐心答疑并照料行动不 便的观众;安保人员坚守岗位,借暂停时 段巡查维护秩序。赛场内,文明宣传片循 环播放,现场DJ精准把控氛围,以集体加 油等正向引导化解不文明苗头,安保人 员温馨提醒物品规范放置,细节处彰显 管控力度。

#### 香港赛区:多元赋能 文明提质

香港赛区依托大型赛事组织经验,多 措并举筑牢文明观赛防线。赛区发布中英 双语观赛指引,涵盖礼仪规范、应急须知 等内容,通过官网、社交媒体及场馆公告 多渠道推送;组建由高校学生、社区志愿 者组成的礼仪引导队,经专业培训后在关 键位置提供咨询指引。场馆内增设多语种 标识、便民服务站及医疗饮水设施,现场 广播循环提醒观赛注意事项,观众自觉遵 守规范,热情助威但不喧哗吵闹,理性包 容的氛围与湾区风貌相得益彰。

维多利亚公园沙滩排球赛场,两位 DJ以音乐、节拍引导调动全场情绪,为双 方得分喝彩并通过大屏科普赛事知识,更 特意"偏向"落后方,让薛晨赛后笑称"听 DJ是否提自己便知胜负",让观众沉浸于 快乐观赛。而在启德体艺馆、香港单车馆 等室内场馆,香港观众展现良好风气:赛 前送上山呼海啸般助威,比赛一开始便即 刻安静,给予选手充分尊重。

#### 澳门赛区:倡议聚力 文韵暖心

澳门赛区赛前发布《文明观赛倡议 书》,呼吁观众争做遵纪守法的同行者、谦 逊有礼的暖心人、包容理性的喝彩者、绿 色文明的播种者、平安相聚的守护者,让 赛场拼搏汗水与看台热情欢呼,汇聚成照 亮体育精神的温暖光束。

在银河综艺馆举行的乒乓球赛事被 称为"地表最难"亦"地表最精彩",16000 个座席,场场座无虚席。组委会强化体育 展示、安保、票务等环节联动,赛前通过大 屏播放倡议书和视频,细化到观赛、助威、 颁奖等各个环节,志愿者、现场DJ比赛期 间引导观众有序合理助威,避免干扰运动 员。11月13日晚王楚钦与林高远比赛后, 王楚钦专门向志愿者、工作人员、球迷致 谢,他表示,志愿者与工作人员服务细致、 流程有序,大家共同营造的文明秩序让自

己可以专注比赛;他同时也呼吁球迷理性 观赛,更多感受乒乓球的魅力,共同呵护

乒乓球事业来之不易的成绩。 赛场之外文化韵味悠长。银河综艺馆 人口处的全国乒乓球文化巡展(澳门站), 由中国乒乓球协会、上海体育大学联合主 办,通过展板、世乒赛奖杯实物及知名运 动员球拍、球鞋等藏品,全景呈现乒乓球 百年发展史与辉煌成就,吸引观众驻足观 看。布展方表示,希望以十五运会为契机, 让乒乓球文化薪火相传,让观众观赛之余 收获欢乐与文化养分。

女排成年组比赛同样在澳门举行,赛 事秉承"以'软联通'促进'心相通'"的宗 旨,吸引大批观众助威。威尼斯人综艺馆 内,文创摊位琳琅满目,让观众赛后能便 捷选购纪念品,触摸澳门文化脉络;观众 席上,统一助威服搭配灯牌,球迷以整齐 温和的方式为女排姑娘加油,成为亮丽风 景。东亚运动会体育馆内,澳门城市大学 为学子送上观赛福利,让他们近距离领略 高水平赛事魅力,体悟顽强拼搏、永不言 弃的女排精神。

从岭南大地的周到细致到香江之畔 的多元赋能,从濠江两岸的文韵暖心到 湾区全域的文明共鸣, 十五运会观赛席 上,每一次理性喝彩都在彰显素养,每一 份贴心服务都在传递温情。这场盛会既 是竞技风采的展示台, 更是文明素养的 试金石, 让体育精神与文明之风深度交 融, 共同绘就粤港澳体育与文明共生的 时代篇章。

本报讯 第十五届全运会11月13日在 12个大项中产生27枚金牌。

吴张

拳

现

满

游泳项目当日决出5枚金牌。男子50米 蛙泳决赛中,上海队郑英昊出人意料地以 26秒97的成绩夺冠,奥运冠军覃海洋因犯 规被取消成绩。男子800米自由泳,山东小 将张展硕以7分46秒69的成绩夺冠,并打破 全国青年纪录,这也是张展硕在本届全运 会上的第三金。女子200米自由泳决赛,手 握4枚奥运奖牌的香港名将何诗蓓复出参 赛,夺得金牌,这是她个人第一个全运会冠 军,也是香港队在全运会游泳项目上获得 的第一枚金牌。男女4×100米混合泳接力, 由徐嘉余和余依婷领衔的浙江队展现出强 大实力,领先第2名2.83秒获得金牌。

拳击项目当日产生3金。女子50公斤 级,代表北京体育大学出战的该级别奥运 冠军吴愉夺冠,实现大满贯。男子57公斤 级,贵州队选手吕平夺冠。新疆队选手叶尔 达吾列提·买依兰别克在男子71公斤级比 赛中夺得冠军。

举重赛场,女子76公斤级决赛,福建队 廖桂芳以碾压性优势夺冠,并以158公斤的 挺举成绩创全国成年挺举纪录, 超亚洲成 年挺举纪录、世界成年挺举纪录。女子举重

81公斤级决赛,彭翠婷以总成绩271公斤摘金,不仅为广东队斩获本 届全运会首枚举重金牌,更以128公斤的抓举成绩打破全国纪录、超 亚洲和世界纪录。攀岩赛场决出男、女难度赛两枚金牌,分别归属湖 北队潘愚非和广东队张悦彤。皮划艇激流回旋比赛男子单人皮艇决 赛,福建队男子选手全鑫实现全运会三连冠。

女篮U18决赛在山东队与江苏队之间展开,济南姑娘张子宇领 衔的山东队以96比73击败江苏队,为山东代表团再添一金。张子宇发 挥出色,独得31分和10个篮板。体操项目女子团体决赛中,浙江队领 先广东队0.002分,夺得金牌。

乒乓球男、女单打八强战也颇具看点。男单1/4决赛,上海队樊振 东4比0战胜浙江队孙正晋级;北京队王楚钦4比2战胜广东队林高远 锁定四强,半决赛与樊振东相遇。女子单打1/4决赛,山东队陈梦在先 丢两局的不利局面下连赢四局,4比2逆转击败江苏队蒯曼,晋级女单 四强,半决赛将对阵黑龙江队王曼昱;河北队孙颖莎也顺利晋级,半 决赛将对阵澳门选手朱雨玲。

## 跳水冠军进校园 全民全运正当时

#### 毛昀哲

11月13日,广州市天河区奥体东小学第七届健体月拉开序幕。刚 刚结束十五运会比赛的跳水名将陈艾森现身校园, 与数百名小学生 共同参与一场别开生面的运动会开幕式。

2019年建校伊始,奥体东小学便将健体月同读书月、展艺月共同列 入"幸福成长"活动课程。今年健体月特别融入十五运会"全民全运、同 心同行"理念,意在弘扬拼搏、团结、奋进的体育精神。

在十五运会上,陈艾森用一枚团体金牌和一枚双人10米跳台银 牌,为自己的第五次全运会之旅和职业生涯画上圆满句号。此番踏入 校园,他感触颇多:"在开幕式现场见到这么多小朋友,会想到小时候 的自己。我以前也是通过参加运动会感受体育的魅力,然后逐渐成为 职业运动员的。"在陈艾森看来,和小学生共同开启健体月是一次体 育启蒙之行,他希望自己的经历可以激发大家对体育的热爱。

听了陈艾森的讲述,四年级学生王梓瑞说:"艾森哥哥在跳水运动 的道路上付出了千百倍的努力,他奋勇拼搏的精神值得我们学习。"

据介绍,为鼓励学生在十五运会期间积极参与体育运动,奥体东 小学将本届健体月的集中比赛时段延长至一天半,增设400米跑、8字 跳长绳等项目,部分个人赛新增预赛环节,班级足球联赛还增添了每 队至少一名女球员在场的规则,号召每一位同学都能运动起来,在全 民共庆十五运会的热潮中收获健康与快乐。(广州11月13日电)

#### 全运来信

### 以青春礼赞中华体育精神

#### 李鑫宇

"号角已吹响,吾辈当自强!"当最后一句口号在会场铿锵 落下,我们的全运会之旅也画上了圆满句号。那一刻,我和团 队成员徐铭辰、汪粤、王祉越、张坤圆、谭雨珊不约而同热泪盈 眶——我们做到了!

作为十五运会开幕式《中华体育精神颂》的朗诵团队,这一 路,我们苦过却不抱怨,哭过却不放弃,笑过却不骄傲。为了真正 做到"懂体育、会表达",我们针对文稿撰写了近两万字的阅读报 告,通过观看影像资料、纪录片,查阅相关文献,深入挖掘文字背 后的故事,只为在表达时能够言之有物、言为心声。站在舞台上, 我们代表的是当代体育青年的形象。考验我们的不仅是声音,更 有体态。从舞台后方到固定点位共十步。为了这十步,我们反复 练习,不仅要保持排面整齐、步伐一致,还要在行进中完成朗诵。 日复一日地训练,直到形成肌肉记忆,直到我们能默契地走到点 位、从容停下。这背后,是无数个小时的练习和汗与泪。

感谢党和国家为我们搭建广阔平台, 让我们能以声音传递 信念,展现当代青年有理想、勇奋斗的形象。感恩学校与学院给 予我们全方位的支持,为我们注入了前行的志气、锐气与底气。

我们常说:"北体学子,以体报国,追求卓越,使命在肩,奋 斗有我。"未来,我们必将砥砺前行,为体育强国建设多作贡 献,为社会传递更多正能量,继续讲好中国体育故事,弘扬中

(作者系北京体育大学2023级新闻学体 育赛事解说方向学生)

本报社址:北京体育馆路8号 邮政编码:100061 虚假失实报道举报电话:67144684 广告电话: 67144586 发行电话:67112818 电话中继线:67110066 每份零售价 1.10 元 新华社印务有限责任公司(北京市西城区宣武门西大街 97 号)